

小组赛四战全胜 中国女排晋级亚洲杯八强

主帅激将法：给你压力就扛着

本报记者 吴钧雷

2022年女排亚洲杯赛程过半，中国女排目前已经完成小组赛阶段的全部四场比赛，最终以四战全胜的战绩成为小组头名，晋级四分之一决赛。

由于中国女排主力人马正在备战即将到来的世锦赛，参加亚洲杯的这支中国队以年轻队员为主打，平均年龄仅有20岁。14人大名单中既有王逸凡、吴梦洁等入选过一队集训名单的球员，同时包含了六位国青队队员。教练组由中国女排U20国青队主教练匡奇领衔，其刚刚带领中国女排U20国青队获得U20女排亚锦赛亚军。

由于小组对手的实力较弱，中国女排在小组赛阶段并未受到太大挑战，取得四连胜也是在球队的意料之中。不过，年轻球员的不稳定性也在比赛中得以暴露，比赛中总有一个阶段出现“断电”，自身失误激增，让对手找到可乘之机。特别是在小组赛第二场，中国女排手握2比0的领先优势，却被越南女排连扳两局。要不是姑娘们在决胜局中回过魂来，失利在所难

免。

面对这一情况，主教练匡奇显得并不着急，他认为这是锻炼年轻队员的好机会。“在这种情况下，我们需要去锻炼运动员的抗压能力。如果能扛下来，那就成功了。”对阵东道主菲律宾时，中国女排在第三局一度被对手反超比分。匡奇在暂停期间采取激将法：“给你压力就扛着！我不换人，就让你打，这局比赛你们必须赢！”最后，中国女排顺利以3比0胜出。

对于这支年轻的队伍而言，每一次实战经历都是宝贵的经验。从小组突围后，中国女排的目标自然是冠军。但夺冠并非易事，日本、泰国也是夺冠热门。日本女排与中国女排一样，选择以二队阵容出战亚洲杯，主力部队正在全力备战女排世锦赛。泰国女排则以全主力阵容出战亚洲杯，绝大多数队员刚刚参加过世界女排联赛。

对手的强弱只是客观因素，中国女排最应该做的是专注自身，总结得失，以最佳状态面对淘汰赛。不论对手是谁，距离亚洲杯夺冠还差三场胜利。8月27日，中国女排将迎来淘汰赛阶段的首个对手澳大利亚女排。



在昨天女排亚洲杯对阵伊朗队的比赛中，比赛第一局，中国姑娘们戴口罩参赛的一幕引发了关注。随着比赛进程，中国女排队员摘下了口罩，最终中国女排3比1逆转获胜。



2022世锦赛今日开幕 中国男排力争小组出线

本报记者 吴钧雷

今天，2022男排世锦赛在波兰与斯洛文尼亚拉开战幕，赛事为期16天，世界男排强队齐聚于此。由于世锦赛成绩事关世界排名及巴黎奥运会的参赛资格，每支球队都将派遣最强阵容参赛。赛事之激烈，较世界男排联赛有过之而无不及。

凭借去年获得的亚锦赛季军，中国男排成功拿到了世锦赛门票。亚洲杯夺冠后，中国男排很快来到塞尔维亚集训，为世锦赛做好准备。对于志在冲击巴黎奥运会的中国男排而言，世锦赛与世界男排联赛一样，是不容有失的大赛，需尽全力争取胜利，以求得更高的世界排名。

根据已公布的14人大名单，中国男排延续了亚洲杯期间的阵容。与世界男排联赛时相比，中国男排的最大变化是戴卿尧与张哲嘉的加入，二人在亚洲杯期间均拿出了亮眼表现。特别是荣膺“最佳副攻”称号的张哲嘉，场均得分上双，进攻、拦网在亚洲范围内具有统治力，让球队在攻防两端的实力更加均衡。

大名单公布后，中国男排队长江川的缺席让球迷觉得十分遗憾。因伤

病原因，江川接连缺席了世界男排联赛与亚洲杯，如今也没能赶上世锦赛。作为国内最好的接应手，江川一直是中国男排的得分利器和精神领袖。只有他在，这支中国男排才称得上最强阵容。江川也在社交媒体上祝福中国男排：“我的心永远和队伍在一起，荣辱与共，祝愿中国男排在世锦赛上创造佳绩！”

历史上，中国男排参加过14次世锦赛，最好名次是在1978年和1956年获得过的第七名。上一届世锦赛是在2018年，中国男排在小组赛中五战皆负，最终位列第22名。本届世锦赛，中国男排与意大利、加拿大和土耳其分在一组。除意大利外，中、加、土三队的世界排名相近。中国男排要想从小组赛突围，必须战胜这两个对手。

在拿到亚洲杯冠军后，中国男排在亚洲杯期间占据了一席之地。在主教练吴胜看来，这不仅是激励，也是通向世界舞台的最好契机。“亚洲杯基本达到了锻炼队伍的目的，暴露出一些问题，这有利于更好地备战世锦赛。”吴胜说道，“我们通过观看录像、模拟训练，对世锦赛的主要对手进行了针对性训练。首要目标是把小组赛前三场比赛打好，一步一步脚印，争取小组赛出线。”

羽毛球世锦赛开启艰难模式

国羽仍未走出“低气压”

昨天，2022年羽毛球世锦赛在东京结束了第四个比赛日的较量。石宇奇不敌印尼头号男单金廷，何冰娇输给了里约奥运会冠军马林，都止步于各自项目的16强。这对本就以艰难模式开启本届世锦赛的国羽而言，确实有些雪上加霜。

专题撰稿 本报记者 章丽倩

石宇奇还在找状态

男单士气低迷 仅剩赵俊鹏一人

昨天是本届世锦赛的第四个比赛日，国羽在这一天里输了三场外战。若说女双赛场上杜玥/李汶妹不敌原世界冠军松本麻佑/永原和可那情有可原的话，那石宇奇和何冰娇的早早出局，就真的有些让国羽支持者揪心了。并且，与走了何冰娇仍有陈雨菲挑大梁的女单相比，在失去石宇奇后，已成独苗的赵俊鹏能否堪大任，这个问号似乎更加沉重。

昨天下午，在东京体育馆的一号和二号场地上，石宇奇和赵俊鹏在相近的时间里，开始了各自的1/8决赛。石宇奇的对手是印尼头号男

单、赛会6号种子金廷，对结束禁赛、重返赛场的前者来说，这也是他在本届世锦赛上第一场真正的考验。

赛前，更多人还是看好石宇奇，因为在这两人之前共计六次的交手中，赢家都是石宇奇。不过在昨天的实战过招中，大家看到的却是有些拉锯的局面，尤其在决定胜负的第三局中，两人的状态更是交替出现。最后时刻，打得更沉稳的金廷棋胜一招。

石宇奇输了比赛固然可惜，不过考虑到他之前因言行不当而被中国羽协禁赛，已有10个月没有随国羽参赛，所以如此状态也可理解。

在陆光祖和石宇奇先后出局后，

目前仍存活在男单签表上的国羽队员就只剩下赵俊鹏一人了（此次国羽在男单项目中未能满额参赛）。昨天，赵俊鹏的对手是比自己世界排名高18位的马来西亚男单头号李梓嘉，能够在三局大战后胜出，这绝对算得上是赵俊鹏的高光时刻了。

从历史来看，国羽在世锦赛上一直有着不错的表现，不过，距离中国男单选手上一次在该项赛事中折桂，却已是五届之前的事了（谌龙在2015年世锦赛夺冠）。在被寄予厚望的石宇奇出局后，此番国羽想提振男单士气的愿望，实现的概率自然更小了。

从男双缺席到接连被爆冷

在世锦赛的历史上，国羽曾三度包揽全部五个项目的金牌，这是印尼、日本、西班牙、丹麦等羽球强国至今都难以企及的高度。不过，从本届世锦赛开幕前，国羽首次因男双组合世界排名过低而未获得该项目参赛资格，到开赛后多名队员爆冷提前出局，这都让笼在国羽头上的那股“低气压”愈加明显。

在石宇奇止步男单16强前，国羽于女单赛场上已经被爆冷。作为国羽女单二号人物的何冰娇，她在对阵里约奥运会冠军、西班牙球员马林的1/8决赛中，曾一度手握四个赛点，结果却非常遗憾地没能拿下对手，并继而被激发了韧劲儿的马林一点点扳回局面，反败为胜。“我现在回想起来，当时就是比较想拿下来，然后耐心、球路和战术上，没有之前做得那么好。”何冰娇在赛后反思道。

无缘八强，何冰娇追平了自己五次参加世锦赛以来的最差战绩，2017年她首度出战世锦赛时也是止步16强。

从赛前预期来看，何冰娇的赢面一直更被看好，因为在近几年里马林受到伤病的持续拖累，哪怕世界排名仍在第五位，但在遇到一流好手时仍会有高强度对抗下顶不住的情况。何冰娇的这场告负与三天前陆光祖在男单赛场上的失利一样，都让人感到意外且忧心。

本次国羽女单以满额四人的状态开启世锦赛，不过在昨天之后，该项目签表上便仅余陈雨菲、韩悦两人了。

实事求是讲，东京奥运会冠军陈雨菲以2比1淘汰泰国选手李美妙的这场比赛，让人看着也不觉轻松。而在韩悦对阵王祉怡的这场“国羽内战”中，后者的失利也可算冷门。毕竟在本赛季至今的比赛中，王祉怡除了在

尤伯杯决赛的决胜盘中未能正常发挥外，其余时候基本都是名次仅次于陈雨菲的国羽“女二号”，还在亚洲杯上拿了冠军。

昨天国羽输掉的第二场外战是在女双1/8决赛中，不过，杜玥/李汶妹不敌前世界冠军松本麻佑/永原和可那，多少算是情理之中。

国羽此次的艰难局面，其实始于开赛之前。男双曾是国羽的优势项目，培养出过如李永波/田秉义、蔡赟/傅海峰、刘成/张楠、李俊慧/刘雨辰这般的世界冠军，但此次国羽四对男双新组合却因世界排名太低，没有获得参赛资格。这在国羽征战世锦赛的历史上还是头一遭。

新老交替和状态起伏都是赛场上的自然规律，很难说国羽要努力多久才能走出这片“低气压”，但至少在本届世锦赛上，这支队伍只能在高难模式中咬牙而上。